auevos cambios, (climiticos, ecoldgicos, patdgenos) y a
su vez, la posibilidad de reproducirse y transmitir el -
caracter que dard la supervivencia de la especie. En ca-
so contrario de que en ningin organismo haya variaciones
de adaptacién en direccidn a los cambios vingentes, la -
especie desaparece (se extingue) como en el caso de los
grandes reptiles, plantas y otras espgcies de animales -
que existieron en el pasado y que actualmente ya no es -
posible encontrarlas. (ver unidad Ay o8

B. Pruebas de la seleccién natural.

En Inglaterra existen dos tipos de polillas, Biston be——
tularia que es de un color claro con pequefios puntos obs
curos y Biston carbonaria que es de un color mds obscuro.
En la fig. 9, se muestra un mapa de Inglaterra y de las
zonas donde abunda cada una de las polillas.

£l lugar donde abunda la polilla obscura son zonas donde
abunda la industria; el humo, hollin y polvo, colorean -
el tronco de los arboles diandole un fondo perfecto donde
camuflagearse y que las aves que se alimentan de ellas -
no la pueden ver con toda facilidad, en cambio, en luga
res donde los troncos de los drboles tienen gran canti--—
dad de liquenes, éstos se tornan blanquesinos o claros,
por lo tanto la polilla obscura es vista por los pdjaros
y la polilla clara por su camuflage se ha desarrollado -
mas.

En 1950, sé realizdé el siguiente experimento para compro
bar esta seleccidn: se criaron en condiciones de labora-
torio un gran ndmero de polillas de las dos variedades,

y se liberaron en bosques influenciados por la zona_in——
dustrial y en bosques sin contaminacidn. Antes de libe—-
rarlos, se marcaron con pintura de color distinto para -
cada dia de la semana para poder observar el tiempo de -
supervivencia. Después de varios dias se pusieron lint§£
nas en los bosques para capturar las polillas por el mé-
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todo de trampas de luz y se obtuvieron los siguientes -
resultados: En los bosques donde no hay zonas industria-
les y los troncos de los drboles poseen gran cantidad de
liquenes, se colectaron mayor cantidad de polillas blan-
cas, en proporcién de 2:1 (27.5 - 13). En cambio las po-
lillas obscuras fueron mids abundantes en los bosques ro
deados por zonas industriales, aproximadamente en la mis
ma proporcidn de 2:1 (12.5 - 6.3) . fig. 10. h

En este caso el color actio como factor adaptativo y de

seleccidn, pero hay que tomar en cuenta que la especie -
obscura evoluciond a partir de la clara y que no se desa
rrolld hasta encontrar su medio propicio. N

Asi como este caso, td puedes observar una gran cantidad
de ellas, por ejemplo: los microorganismos como las bac-
terias, hongos y virus se reproducen en un periodo de --
tiempo muy corto y por lo tanto las variaciones de una -
generacidén a otra se puede observar mis ripidamente, &s-
to viene a mencidén por la practica inadecuada de autome-
dicarnos, si nos da la gripe nos autorecetamos un anti--
bidtico determinado (generalmente los mis comerciales),
éste posee la capacidad suficiente para quitarnos la gri
pe, pero acaso hemos exterminado toda la poblacidn de vi
rus que nos la causdé. Indudablemente que no, de ahi el -
porqué si uno solo de ellos (lo mismo en enfermedades --
por bacterias u hongos) resistidé por una previa adapta--
cidn en su contenido genético, al desarrollar su pobla--
cién (recuérdese que los virus son replicados, ya que no
se pueden reproducir por s mismos) esta serd inmune al
antibidtico que anteriormente nos aplicamos.

Al desforestar una selva o bosque para abrir una nueva -
zona de cultivo, muchos organismos mueren, otros se desa
rrollan al ser introducidos por el hombre o bien ante la
falta de competencia sobre todo las hierbas e insectos,
si se introducen arboles frutales, el hombre aplica in—-
discriminadamente insecticidas,bactericidas y fungicidas
(sobre todo los primeros), para destruir las plagas que
afectan estos arboles, pero no se hace un estudio adecua
do previamente,del comportamiento reproductor o de vida
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Fig.9 Distribucidn de las zonas In

dustriales y abundancia de Biston -
Carbonaria (Circulo en Negro), donde

abunda la Biston betulariano hay In

dustrias o vientos contaminados.

Fig.10 La ausencia de hollin, Smog|
da a los bosques una abundancia de
liguenes por lo tanto la polilla -
obscura puede ser observada facil-
mente por los depredadores.
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del insecto, si el hombre fumiga durante el dfa y si el
insecto tiene su ciclo nocturno o durante las primeras

horas de la madrugada, 1ogico es apreciar que la efecti
vidad del insecticida serd minimo o nulo sobre los hue-
vecillos que ya han sido introducidos en el &Arbol, ho--
jas o frutos, aln y cuando mate a los adultos, el insec
ticida se diluird por las corrientes de aire, agua, etc.
¥y quedaran algunos residuos de &ste para cuando eclosio
nen los huevecillos a los cuales las larvas de los in——
sectos se adaptaran facilmente de ahi el porque el hom-
bre tiene que hacer cada vez plaguicidas mids potentes.

En estos casos, los insectos que han desarrollado una -
adaptacién a los insecticidas,sobrevivirdn y lograradn -
transmitir dicha caracteristica, si en un momento deter
minado colocamos insectos que no hayan sido expuestos a
este agente selectivo (insecticida), e insectos sobrevi
vientes de los campos fumigados y exponemos sus larvas
a una aplicacién diluida de insecticida, habra mayor —-
porcentaje de sobrevivientes de los segundos que de los
no expuestos anteriormente. a &ste agente selectivo. --
{Sucederd lo mismo con los insectos que hay en tu casa?
i0 con la poblacidén humana que no ha sido vacunada con-
tra la polio, viruela, etc., si la exponemos a una ina-
culacion de los agentes causantes de estas enfermedades?

C. Especiacidn. (Causas y mecanismos).

Una de las tesis de Darwin fue la de refutar la hipéte-
sis de la inmutabilidad de las especies, sostuvo que —-
las especies actuales tuvieron su origen en otras mis -
simples, ya que la variacidn de los organismos y la se-
leccidén natural, son los agentes directrices de la evo-
lucidén como respuesta a una serie de causas y mecanis—-
mos evolutivos como:

1) La Reproduccidn. Este es el {inico mecanismo mediante
el cual las variaciones y caracterfsticas de una pobla-
cién pueden ser transmitidos a lo largo de generaciones
ipero qué es lo que sucede cuando &sta no existe o hay

bloqueos o en su defecto se lleva a cabo con &xito? - -
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Cuando no existe, la especie desaparece con la muerte del
Gltimo individuo, lo mismo si é&sta se lleva a cabo con -
algunas dificultades por cambios ecoldgicos> o de costum--
bres, la especie bajaria en nimero de individuos y por lo
tanto se condenaria a vivir en pequefios espacios o a la -
extincidn.

Pero si la reproduccién se lleva con &€xito, la especie --
prospera, aumenta en nimero, en miles o millones, y esto
la obliga a invadir nuevos habitat y nichos,en una pala—-
bra la obliga a diseminarse.

Como vemos, la reproduccidn es un mecanismo de transmi- -
sién de caracteristicas, pero variaciones en &sta, son —-
causa de extincién o éxito de una especie y a su vez cau-
sa la diseminacién que a la postre es mecanismo y causa -
de la formacidén de nuevas especies.

2) Diseminacidn. Esta-se da sobre todo por el exceso de -
individuos que forman a una especie y por los cambios en
el medio ambiente y consiste en la dispersidén de las espe
cie en busca de alimento, espacio vital o menos competen-
cia y enemigos, provocando que las variaciones propias de
los individuos encuentren un medio adecuado para su desa-
rrollo y ésto a través de miles de generaciones la forma-
cidn de nuevas especies, este mecanismo también es conoci
do con el nombre de radiacién adaptativa.

La radiacién adaptativa da como resultado que a partir de
una especie, se deriven varios tipos de descendientes adaB
tados a diferentes medios y de distinto modo; llamindosele
evolucidn divergente fig. 8. En algunos casos sucede lo -
contrario o sea que a partir de varias especies o grupos
poco relacionados, se adaptan a un mismo medio ambiente y
con caracteristicas morfolégicas y fisioldgicas muy simi-
lares,en este caso, se denomina Evolucidén convergente --
fig. 11. Como en el caso de las alas, que las poseen gru-
pos muy distintos, insectos, aves, mamiferos, o el desa—-
rrollo de las aletas en peces, mamiferos, aves, reptiles.
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FIG.11 jNDluciﬁnlConvergente. Aqui podemos observar que
istinto? grupos desarrollan formas y estructuras
muy semejantes en cuanto a funcién debido a la si

?ilitud‘del medio ambiente, su cuerpo y estructq:
as| estan adaptadas para la natacidn.
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Al diseminarse la especie en muchas ocasiones pueden que
dar nicleos de poblacién aislados de los demds por cues-—
tiones geograficas, geoldgicas, climaticas o de conducta.
Este factor que es el aislamiento, también da lugar a --
nuevas especies.

3) Aislamiento. El aislamiento de los nidcleos de indivi-
duos de las especies, es un factor que wa a determinar -
la direccién de la evolucién, entre mds amplio sea el --
aislamiento en cuanto a tiempo, mis notorios serdn los -
cambios, por ejemplo, Australia fue uno de los primeros
continentes que se separd de la masa continental inicial,
y vemos que en ella se han desarrollado sobre todo mami-
feros marsupiales, perros, conejos, lobos, canguros, - -~
etc., y en los demas continentes se encuentran mamiferes
placentarios (perros, conejos, gatos, etc.) y pocos mar-
supiales (Tlacuache). fig. 12.

El aislamiento por lo general se da en organismos no mi-
gratorios o de migracidén lenta. (migracién de generacio-
nes) porque en el caso de las aves, (sobre todo migrato-
rias), pueden librar casi cualquier barrera. El aisla- -
miento de Australia no fue lo suficiente largo (en afios)
como para diferenciar al hombre australiano de los demds
continentes, el hombre pertenece a una sola especie. - -
(Homo sapiens) , &sto tal vez se haya debido a la fre- --
cuencia de reproduccidn, todos los organismos antes men-
cionados se reproducen en un tiempo relativamente corto

en comparacién con el hombre.

En estas causas y mecanismos mencionados, hay una gran -
variedad de "mecanismos" colaterales como el mimetismo,
conducta, hibridaciones, etc., que actdan en la especia-
cién y de las cuales no hacemos mencidn.

4) Darwin equematizd la formacién de nuevas especies en
su libro, el origen de las especies, de la sigulente ma-
nera: Fig. 13.
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Australia'

- 4

Fig,: 12 1a feparacién del continente australiano pro-
vocd un aislamiento de las especies animales
(no migratorias), desarrollindose sobre todo
los marsupiales. Biogeograficamente forma la
Regidn Australiana.
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"Podemos suponer que los descendientes modificados de -
una especie, prosperan mucho mis a medida que se diver-
sifiquen en su estructura y puedan asi'arraigar en los

lugares ocupados por otros seres. Ahora veamos como - -
tiende a obrar este principio del beneficio que se ob--
tiene de la divergencia de los caracteres, combinados -
con los principios de seleccidn y extincidn naturales.

Las lineas ramifi-

de la Seleccidn Natural,
o género.
entes, de los cuales los prove--

sobre los descendientes de un ant

-

accion
es del mism

00 generaciones.

El diagrama que insertamos, nos ayudard a comprender es
te problema. Supongamos que las letras "A" hasta la "L"
representan las especies de un género grande en su pro-
pio pais' y que estas especies se parecen unas a otras
en grado desigual, como ocurre en la naturaleza y como

lo indicamos en el diagrama, colocando las letras a dis
tancias desiguales".

s de la
on,
i

de nuevas especies a traves

"Sea (A) una especie comiin, ampliamente difundida y muy
variada, las lineas punteadas y ramificadas representan
a su variada descendencia. Solamente las variaciones —-—

que de algin modo son provechosas, serin preservadas o -
seleccionadas naturalmente".
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"Los intervalos entre las lineas horizontales (I al XIV)
del diagrama, pueden representar cada uno mil o mis ge-
neraciones. Después de mil generaciones se supone que -
la especie (A) ha producido dos variedades bien marca--
das (a' - m') que serdn preservadas en las préximas mil
generaciones. La a” producirid la variedad a2 que diferi
rd mids de (A). Asi las variedades o descendientes modi-
ficados del padre comin (A) seguirdn aumentando en nime
ro y divergiendo en caracteres en los miles de genera--

ciones en este caso de (A) obtenemos ocho especies mar-
cadas por letras que van de al% g ml%,

1ineas representan cada uno 10

-
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pasado comun.

Asi creo yo que
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se multiplican las especies y se forman los géneros''*,
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Fig.

* Origen de las especies. Ed. Diana, 1975.
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"En un género grande, es probable que mas de una especie
varie, en la especie (I) han sido producidas seis nuevas
especies (n'* > z'") y es probable que estas nuevas espe
cies, hayan quitado los lugares - y por consiguiente ex-
terminado - no solamente a su padre (A) (1), sino tam—-
bién a algunas de las especies originales que estaban --
mis estrechamente relacionadas con sus padres. Podemos -
suponer que (F) ha hecho llegar inalterada a sus descen-
dientes.

Como la especie (I) diferia ampliamente de (A), las seis
nuevas especies descendientes de I y las ocho descendien
tes de (A) y la (F), tendran que ser clasificadas como -
géneros muy distintos y aiin como subfamilias distintas.
Asi ocurre en mi opinién que dos o mis géneros son produ
cidos por una descendencia, con modificaciones, desde —-
dos o mis especies del mismo género.

Vale la pena reflexionar sobre el caricter de la nueva -
especie que ha retenido la forma inalterada, en es—
te caso sus afinidades con las otras 14 especies nuevas
serin de caricter curioso e indirecto. Habiendo descendi
do de una forma que estaba entre las especies (I) y (A)
que ahora suponemos extintas y desconocidas, tendrd em -
cierto modo caridcter intermedio entre los dos grupos - -—
descendidas de estas dos especies.

Las especies B, C, D, E, G, H, K, y L, por no haberse --
adaptado desaparecen al paso de pocas o muchas generacio
nes, cabe mencionar que la estimacidén de mil generacio--
nes es hipotética ya que pueden ser menos o millones, de
pendiendo de las fuerzas selectivas y la capacidad de —_—

reaccidn.
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9. iCuldl es la diferencia entre la tesis de Malthus y
T —_— los principios de 1a Seleccidén Natural?:
A

La Evolucidn se define como:

10. ;Cudntas son las tesis basicas con las que Darwin
apoya la teoria de la Evolucidn?:

iCudl es el nombre del barco donde Carlos Darwin rea
; 7 e
1iz6 su viaje de colecta e investigacidn?:

11. ;Cudl es el otro nombre con el que se conoce la --
teoria de la Evolucidn?:

Es el afio en que fue editado el libro el origen de
las especies:

12, ;Cufl es el-factor.externo de régulacién que deter
mina la direccidn de la Evolucién?:

Las tesis de Jean Baptiste Lamarck para emitir su --
teoria evolucionista fueron:

13. Representa el caso de las polillas Biston betularia
y Carbonaria un ejemplo de Seleccidn Natural::

iCudl es el razonamiento basico de Lamarck para ref%
tar la hipotesis de que las especies son inmutables?

14. De acuerdo a 1la Pregunta anterior, jcudl es el - -
agente Selectivo para que las polillas obscuras se
: P
iCon qué organismos ejemplificaba Lamarck la ley del desarrollen?:
uso y desuso de los &rganos?:

15. iPodri existir evolucién sin el proceso de reproduc

6 - cién?:
Cita el nombre del personaje que influyd en Carlos

Darwin sobre el concepto de Seleccidn:

16. Continuando con la pPregunta anterior, jpor qué?:
Tomando en cuenta los principios de la Selecci?n Na-
tural, ;cémo seria el crecimiento de las especies de
una generacidén a otra?:




iQué es Evolucién Divergente?:

. De acuerdo con el esquema de Darwin, ;jcada cuintas
generaciones se da un proceso evolutivo?:

Continuando con la pregunta anterior, ;qué sucede -
con las especies A, B, C, y D?

;Puede una especie permanecer sin cambios a traves
de las generaciones? jPor qué?

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

. La ciencia que estudia los cambios en los organismos

y sus poblaciones a través del tiempo y generaciones
sucesivas.

. H.M.S. Beagle.

1859.

Pruebas de la mutabilidad de las especies.

Teoria de la gradaciédn.

Teoria de las relaciones entre el organismo y el me-
dio ambiente.

. La hipdtesis de Linneo es errdmea ya que se basd en

lo breve de nuestra vida personal y en lo lento de -
los cambios en un lugar.

. Girafas, ballenas, pajaros.

Thomas Malthus.

Independientemente de su crecimiento geométrico, la -
poblacién se mantiene m3s o menos estable.

Thomas Malthus solamente visualiza el crecimiento geo
métrico en la especie humana y Carlos Darwin especifi
ca que las poblaciones se mantienen mds o menos esta-
bles de una generacidn a otra.

4

Teoria de Darwin - Wallace.

La Selecciodn.

Si.




El hollin, polvo y smog, propios de las zonas indus
triales.

No

No puede haber evolucidén porque al no haber reproduc
cién no habrd nuevos individuos, a lo largo la espe-
cie se extingue. .

Este tipo de evolucidn se da cuando especies o gru--
pos completamente distintos se adaptan a un mismo me
dio ambiente, desarrollando caracteristicas muy seme
jantes.

Darwin no especificaba el nimero de generaciones, —-
sino que visoraba que a través de miles de generacio
nes se podia observar la especiacidn.

La especie A a partir de las variaciones en miles de
generaciones, logra sobrevivir y en un momento deter
minado se forman nuevas especies, en cambio la B, C,
y D, no lograron adaptarse y se extinguieron.

Si nos basamos en la grafica de Darwin, podemos ob--
servar que la especie F permanece sin cambios, ;por
qué? posiblemente porque los cambios del medio am- -
biente no fueron lo suficientemente fuertes para es-
ta especie a través de los siglos.

PRACTICAS

Pide a tu maestro o encargado de laboratorio que te pro
yecte las peliculas de: -

1. Seleccidén Natural.
2. Gal&pagos.

Recomendamos leer el libro El Origen de las Especies, -

de Carlos Darwin, lo pueden encontrar en cualquier bi-—-
blioteca.




